

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Веры Владимировны
«Правительственная политика и изменения в составе городского
населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской
губернии)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 –
Отечественная история)**

Диссертация Веры Владимировны Поповой посвящена интересной и актуальной проблеме – социально-демографическому развитию российского города и государственной политике в отношении городских сословий и городского самоуправления в пореформенный период (вторая половина XIX в.). Работа написана на материалах Нижнего Новгорода и уездных городов Нижегородской губернии. Особое внимание автор уделил городским органам местного самоуправления во второй половине XIX в., а эта тема в российской действительности сохраняет перманентную актуальность, поэтому обоснован интерес к изучению исторического аспекта данной проблемы.

Во введении автор обосновал актуальность темы диссертации, определил объект и предмет, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки исследования, произвел подробный анализ историографии, рассмотрел основные группы использованных источников, охарактеризовал методологическую основу работы, обосновал ее новизну, теоретическую и практическую значимость, четко сформулировал положения, выносимые на защиту. Выводы, к которым пришел автор, вытекают из текста работы и носят аргументированный характер.

Заслугой автора является проделанная ей серьезная работа с источниковой базой, что позволило произвести интересное исследование по заявленной теме.

Автореферат диссертации Поповой Веры Владимировны «Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)» свидетельствует о том, что автором впервые проведено комплексное изучение изменений в правовом положении, сословном и социальном составе, а также в деятельности органов местного самоуправления городов Нижегородской губернии в пореформенный период.

Анализ произведен в контексте анализа правительственной политики, осуществлявшейся в отношении городского населения.

Автором внимательно изучены изменения сословного состава жителей городов Нижегородской губернии. В ходе исследования были использованы статистические данные с временными интервалами в десять лет. Особое внимание автор уделил органам местного самоуправления, созданным в соответствии с Городовыми положениями 1870 и 1892 гг. На основе архивных материалов изучен порядок избрания и деятельности городских дум Нижнего Новгорода и уездных городов губернии.

Наряду с безусловными достижениями диссертанта следует указать и на ряд аспектов работы, требующих обсуждения и, возможно, дополнительной аргументации:

- ✓ В положениях, вынесенных на защиту, стр. 11 автореферата, п.3, автор говорит об усилении «межсословной мобильности». Какие конкретно ее формы имеются ввиду из текста автореферата остается неясно;
- ✓ Там же автор утверждает повышение роли крестьянства, проживавшего в городах, в «административной жизни». Неясно, что именно позволило сделать такой вывод.
- ✓ Данные автореферата в малой степени отражают специфику (и была ли она?) в развитии исследуемых процессов в губернском городе и в уездных городах.

Следует также с сожалением отметить неполное совпадение названия диссертации с содержанием исследования, последнее, безусловно, шире, нежели заявленный анализ влияния «правительственной политики» на «изменения в составе» населения городов.

Поставленные вопросы и сделанные замечания отнюдь не умаляют общего положительного впечатления от автореферата диссертации, за которым безусловно стоит большая исследовательская работа. Результаты исследования могут найти применение в научно-преподавательской деятельности.

Публикации диссертанта в полном объеме отражают содержание работы.

Автореферат диссертации «Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Попова Вера Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук, доцент Миронос Алексей Андреевич,
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
"Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского"
Адрес: 603950, Нижний Новгород, пр-т Гагарина, 23
Тел. (831) 462-3646.
E-mail: malex@phd.unn.ru

Должность: зав. кафедрой информационных технологий
в гуманитарных исследованиях

14.05.2015